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Hennes liv och visor. Ett musikaliskt tema för höst eller vår.
Ett arbete tänkt att göras med barn ur olika åldersgrupper, under en längre tid och gärna i samarbete med förskola/fritids.

Förslag på arbetssätt:
· Låt barnen läsa, skriva, måla, dansa och sjunga, göra inbjudningar och affischer.
· Låt de yngsta barnen öva in de enklaste sångerna.

· Varva sånger med korta berättelser om Alice, hennes liv och musikskapande.

· Låt några barn vara solister eller bilda små sologrupper i vissa sånger.

· Försök att låta alla få vara utklädda eller ta med gosedjur som passar.
· Öva in enkla danser och dramainslag.

· Låt alla barn finnas på scenen samtidigt och turas om att framföra sina sånger, danser och annat. 

· Bjud in till julfest (eller vårfest) och redovisa temaarbetet!

De flesta visorna återfinns i Nu ska vi sjunga eller i boken om Alice Tegnér, Bonniers juniorförlag. 
Hjälp oss att bevara den gamla musikskatten bland barnen, samtidigt som vi tar till oss det nya som kommer.
Faktaunderlag för temaarbete om Alice Tegnér, hennes liv och musik.



av Birgitta Bäckström, Skövde

Hon skrev alla de fina visorna om ekorr´n som satt i granen, om mors lilla Olle och om det lilla ulliga, vita lammet. Hon skrev visorna för sina två pojkar. De hette Gösta och Torsten. Själv hette hon Alice. Här får du veta lite om hennes liv.

Alice föddes 1864 i den lilla staden Karlshamn. I familjen fanns fyra barn, Nanna, Alice, Edvard och John. Mamma hette Sofia.  Pappas namn var Edvard Sandström och han var sjökapten på det stora segelfartyget Falko. Pappa Edvard var ofta långt borta på havet. Då skrev han brev till sin yngsta flicka. Han kallade henne för Lisa.
Lisas pappa reste till länder där det fanns sidentyger, frukter, ris och 


annat som han hämtade hem till Sverige. Under de långa resorna roade han sig ofta med att spela gitarr eller piano för folket ombord. Pappa var mycket musikalisk och det blev hans lilla dotter Lisa också. När Lisa var tre år, kunde hon redan spela piano. Hon gjorde egna finn-opp- melodier, som pappa stolt lyssnade på när han kom hem från sina resor.

Åtta år gammal uppträdde Lisa på en konsert i Karlshamn. Det var en berömd sångare som sjöng och vid pianot satt den lilla Lisa.

Lisa var mycket duktig i skolan. När hon läste läxor ställde hon boken på pianot och sjöng och spelade det hon skulle lära sig. Hennes lärare tyckte det var ett skojigt sätt att göra läxor på.

Tänk om Alice hade drunknat i Ronneby- ån! Det höll hon faktiskt på att göra när hon var nio år. Men storasyster Nanna räddade henne. Vilken tur!

Lisa fick de allra bästa pianolärare som fanns i Karlshamn. Men när hon var tretton år började hon i en skola i Stockholm. Där fanns lärare som var ännu bättre. Hon var så duktig att hon fick hoppa över flera klasser i skolan. Hon älskade att lyssna på sång och musik och hon gick ofta på Kungliga Operan. Att sjunga, spela och dansa var det bästa hon visste.
När Lisa var femton år slutade hon skolan med mycket fina betyg. Hon reste hem till Karlshamn för att konfirmeras i kyrkan. Pappa skulle komma hem från en lång resa på Atlanten. Men han kom inte. Vad hade hänt?

Jo, vid en svår storm hade pappa skadats mycket svårt. Han dog efter tre dagar och begravdes till sjöss. Lisa var förtvivlad!
Bara musiken kunde trösta henne och hon satt ofta vid sitt piano och spelade.
Lisa ville bli musiklärare, men det var en dyr utbildning. Hon fick bli vanlig lärare i stället. I skolan var hon klasskamrat med Selma Lagerlöf och Anna Maria Roos. De blev båda kända författarinnor några år senare.

När Alice var färdig lärare arbetade hon ett år i Finland. Hon var guvernant i en familj med sex barn. De fick sjunga sina läxor med Lisa och lära henne finska språket. Hon lärde sig också att tala ryska.

Lisa återvände till Stockholm. Hon fick nytt arbete i en familj med barn. Frun i familjen hade tre bröder. En av dem hette Jakob Tegnér. Han och Lisa blev kära i varandra och de gifte sig så småningom. Det var på hösten 1885.

Lisa och Jakob fick två pojkar, Gösta och Torsten. De tyckte mycket om musik, precis som mamma och pappa. De älskade att höra mammas påhittiga små visor.

En dag såg de en stackars ekorre som blev skrämd av elaka pojkar. Mamma fick trösta och så gjorde hon visan Ekorr´n satt i granen.

När barnen hjälpte till att baka pepparkakor, hittade mamma på en sång om det:

En socker-bagare här bor i staden.

Han bakar kakor mest hela dagen.

Han bakar stora, han bakar små.

Han bakar några med socker på.

Och i hans fönster hänga julgrans-saker

och hästar grisar och peppar-kakor.

Och är du snäller så kan du få,

men är du stygger så får du gå!

Lisa bodde i Djursholm, nära Stockholm. Här hade familjen ett stort hus med många rum och en jättestor trädgård. Pojkarna hade många vänner, som ofta sjöng tillsammans med Lisa. Deras mammor ville gärna lära sig alla de fina sångerna. Lisa skrev och skrev, noter och texter, till alla som ville ha. Det tog en förfärlig tid. Till slut sa Lisas syster Nanna:

-”Min man Fredrik är ju bokförläggare. Han vill gärna trycka dina visor på sitt förlag. Då kan ännu fler barn få lära sig sjunga dem!” 
Till sist gick Lisa med på detta och 1892, lagom till jul, kom det första vishäftet ut. Det hette: Sjung med oss mamma! Alice ville inte sätta ut sitt namn, det stod bara ”20 små visor av A.T.” Hon var rädd att fördärva familjens namn.

I Djursholm bodde också Lisas goda vän Elsa Beskow. Hon målade många fina bilder till Lisas sång-böcker.

Elsa Beskows man var predikant i kyrkan i Djursholm. Lisa hjälpte honom att spela orgel och leda kören. Hon övade varje vecka med alla sångarna och deras noter skrev hon ut för hand. Det fanns inga kopieringsmaskiner på den här tiden. Lisa komponerade också musik för körer och orkestrar. Ibland blev hennes man Jakob lite sur. Han tyckte att musiken tog för mycket tid. Då blev Lisa ledsen och sa: ”Utan musiken kan jag inte leva!”

Visorna för barn blev fler och fler. Nya häften med visor gavs ut och många sånger översattes även till andra språk.

På somrarna bodde familjen i Småland. Husen på gården hade Lisa döpt till Sola, Måna, Stjärna och Kometa. Här älskade Jakob att gräva och odla marken medan Lisa hittade på musik. ”När lillan kom till jorden” kom till en vår på Sola, liksom Lisas egen favoritsång ”Ute blåser sommarvind”.

De första tonerna till den sången fick hon av en taltrast som sjöng för henne en skön sommar- kväll.

Ute blåser sommarvind.

Göken gal i högan lind.

Mor hon går på grönan äng

bäddar barnet blomstersäng.

Stör långa rader

utav ros och blader.
Alice Tegnérs sommarhus fanns länge kvar i Ormaryd nära Nässjö och var ett muséum som var öppet om somrarna.

När Alice fyllde 50 år fick hon en fin guldmedalj av kungen för allt sitt arbete med musik. Då hennes man Jakob blev gammal och dog, flyttade Lisa till Stockholm igen. Hennes barn var vuxna nu och ingen kunde längre hindra henne från att arbeta med musik så mycket hon ville. Hon komponerade, gick på konserter, reste utomlands och lärde sig nya saker hela tiden. Ibland glömde hon bort att äta, så roligt hade hon. 75 år gammal reste hon runt i Sverige och sjöng med barnen i olika skolor. ”Visparader” kallade hon det.

En vinterdag när Alice var 78 år gammal, halkade hon omkull på en isfläck på gatan. I stället för att gå hem och vila sig, gick hon efter sand och sandade på isfläcken så att ingen annan skulle ramla. Hela sitt liv tänkte Alice på andra. Hon hjälpte fattiga barn och vuxna och hon gav bort mat och kläder till dem som behövde.
Alice Tegnér dog i maj 1943. Hon var då 79 år gammal. På begravningen i Djursholm sjöng barnkören ”Ute blåser sommarvind”, den sång Alice tyckte allra bäst om.        

Än i dag sjunger alla Sveriges barn hennes fina sånger.
Visor för hösten-julen

· Ett två tre fyr  (Tummeliten)  alla barn marscherar in på scenen 

· Du lilla solsken som tittar in (Solstrålen) 

· Dansa min docka  

· Vart ska du gå min lilla flicka 

· Bä bä vita lamm 

· Ekorr´n satt i granen 

· Mors lilla Olle  

· När jag sist gick ut att vandra        

· Världen är så stor (Lasse liten)

· Borgmästar Munte 

· Sov du lilla videung  

· Baka, baka kaka 

· En sockerbagare 

· Vi komma vi komma (Tre pepparkaksgubbar) 

· En jul när mor var liten   

Visor för våren-sommaren
· Om våren (vers 1&2)
                  sid 3

· När Lillan kom till jorden 

10

· Bä bä vita lamm (2ggr)

21

· Katten och svansen


39

· Mors lilla Olle


49

· Ekorrn satt i granen

50

· Blåsippan ute i backarna står

54

· Sov du lilla videung (2ggr)

58

· Vart ska du gå


67

· Baka baka kaka


72
· En sockerbagare (2ggr) 

133
· Världen är så stor så stor

130
· Du lilla solsken (2ggr)

145

· Ett två tre fyr (2ggr)
  
94






