Sång-och musiklekar
Måndag är så mallig…Olle Widestrand  Smått och gott

Gör sju skyltar med veckodagarnas namn på, stor stil, skyltar minst A5-format. Sätt hängband på skyltarna. Leken görs i ring, sju barn får en skylt runt halsen och ska dramatisera de olika dagarna så som texten i visan beskriver; mallig, sur och tvär, bråka, hoppa kråka etc...medan alla sjunger. Byt barn och gör om igen och igen och igen...

Januari börjar året….Olle Widestrand Smått och gott 
(m.fl. böcker)

Sjung sången: Januari börjar året...etc sittande i ring. Barn som är födda i jan. reser sig under sången, febr.barnen sedan etc. tills alla står upp. Sjung igen och sitt ner i rätt ordning.

Skapa ett stapeldiagram med månadernas namn och födelsedagsbarnen (blädderblock el. annat stort papper). Fyll diagrammet med vykort, bokmärken eller egna små teckningar med barnens namn på. Låt sitta synligt på väggen eller klassrumsdörren. Dela ut i samband med födelsedagen. Du kombinerar ämnena musik-so-sv-ma-bild-idrott/rörelse med denna "övning" och det är väl pedagogiskt?

Några enkla musiklekar för avkoppling:

*Doppa kroppen:Spela musik på CD el. piano, stanna, säg ett tal 1-10, doppa så många kroppsdelar i golvet, upp igen, nytt tal...
* Gömma nyckel: En elev går ut, göm en stor nyckel, vägled den som letar genom att sjunga starkare ju närmare han/hon kommer nyckeln.
* Fåglar- björnar: Dela barnen i två grupper, björnar och fåglar.Mörka toner på piano - björnarna är ute och lufsar, ljusa toner - fåglarna flyger, mörkt och ljust - alla är ute i skogen samtidigt - utan att störa varandra.
* Statyer (känslor, sport) : Spela musik, stanna, alla visar en känsla med kroppen: arg,glad, trött etc. 
         Alt:visa olika sporter med kroppsspråk, gissa varandras sport.

