Berättelser för träning av ljudstridig stavning

Författade av Birgitta Bäckström
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JUL MED GÖSTA OCH JULIA  (J-ljud)                Av Birgitta Bäckström
När julen kom reste Julia och Gösta över halva jordklotet för att komma till en djungel i Afrika. Där skulle de jaga lejon och titta på jaguarer.
-Det ska bli ljuvligt med värme, sa Julia. Gissa om jag ska jubla när vi kommer fram!

-Javisst, mitt hjärta sa Gösta med en gäspning. Vi ska se om vi har något att äta i korgen, jag börjar bli sugen.

Under en ljus tröja hittade han julknäcken som Julia lagt ner.

-Oj, oj, så gott det ska bli tänkte Gösta. Så åt han sig mätt på knäck och somnade i den mjuka flygplansfåtöljen.
Det ljusgrå jetplanet jagade fram genom rymden.

-Aj, aj, ojade sig Gösta som just vaknat ur sin djupa sömn. Nu hade han fått magknip av all knäck. Julia fick badda hans hjässa med kallt vatten och ge honom en ljungfärgad filt att svepa om magen. 
Snart mådde han bättre igen.

-Jag är ingen vidare hjälte, sa Gösta.

Hoppas jag mår bättre i morgon när jag ska ut på jakt i Afrika.

Dagen därpå körde en gammal jeep med rangliga hjul genom djungeln. Gösta satt bredvid föraren och tittade ut. Han såg en hjord med vackra hjortar som betade på en bergssluttning.

Plötsligt körde jeepen ner i ett djupt hål.  Julia som satt i baksätet gjorde ett hopp och fick lite hjärtklappning.

-Vilken gymnastik det här är, tänkte hon. Bara man inte får hjärnskakning också.

-Nu ska vi jaga djur, jublade Gösta.

Inte vanliga älgar eller getingar utan djur för djärva jägare från Sverige!!

-Men Gösta! Du har ju inget gevär, ropade Julia från baksätet i jeepen. Har du gömt det någonstans?

-Nej, mitt hjärta, svarade Gösta. Jag ska inte jaga lejon med gevär! Jag ska jaga lejon med min kamera! Jag är ingen djärv hjälte, det vet du ju. Jag vill gärna låta djuren leva och ge dem julefrid.

-Nu gjorde du mig jätteglad, ropade Julia för att överrösta ljudet från jeepen.

Vilket härligt jullov vi ska ha! Både vi och djuren i djungeln!
INGA OCH RAGNAR  (Ng-ljud)                      Av Birgitta Bäckström

-Det var länge sedan du var här, sa Inga när hon ringde till sin vän Ragnar. Du skulle behöva titta på min vagn. Den är så ranglig och vinglig och den vill bara välta när jag drar den.

-Inga, jag kommer som en raket, sa Ragnar. Jag springer så fort jag kan.

Ragnar bodde granne med Inga sedan länge. Många gånger hade han lagat hennes trasiga grejor. Varje gång blev han bjuden på kaffe och fick smaka hennes goda sockerringar och kringlor. Ingen bakar så goda kakor som Inga, tänkte Ragnar.

-Här kommer jag, sa Ragnar. Var har du vagnen? Kan du ge mig en tång och en bänk att sitta på, så ska det här snart vara fixat.

-Ragnar, vilken tur att du finns, sa Inga. Vagnen behövs när jag ska köra bort alla tunga löv. Det är mängder som ligger i dungen bakom huset.

-Det är allt bra tungt för dig att dra en sådan vagn, sa Ragnar. Än så länge är du ju ung och stark, men hur ska det gå sedan?
Inga blev lite blyg och röd om kinderna. Ragnar var så snäll och lugn och trygg. Inga längtade ibland efter att han skulle ge henne en ring. Hon hade minsann pengar på banken och var fortfarande ganska ung. Ängslig var hon inte heller. Han skulle nog trivas i hennes lugna hus bland hennes många blommor. Tänk så trevligt de kunde ha det tillsammans i många långa år.

Inga kokade kaffe och tog fram sina nybakade kringlor ur ugnen. Hon hörde Ragnar sjunga en sång där han satt på bänken. Hon blinkade mot honom och vinkade vänligt med handen.
-Nu kommer jag med kaffet, sa Inga. Vi sitter väl i trädgårdsgungan? Det ser inte ut att bli något regn.
-Nej, sa Ragnar. Här blir inget regn. Här ska solen lysa både ute och inne.

Om du vill flyttar jag hit till din stuga och lagar dina vagnar och hinkar och många andra ting. Vill du det, Inga?
Det dröjde inte länge förrän man kunde höra bröllopsklockorna ringa. Inga var klädd i en lång  vit klänning och Ragnar trädde en blänkande vacker ring på hennes finger. Ding-dång sjöng klockorna i tornet.

ÄGGET PÅ MATTAN    (Kort vokal)               Av Birgitta Bäckström
-Hoppsan! Nu tappade jag ägget på mattan, sa Lotta. Hon fyllde år idag och skulle snart få främmande. Det var Anna och Britta som ville komma till henne efter jobbet och dricka kaffe. Lottas kaka skulle snart bli klar. 
-Misse! Kan du komma och slicka upp ägget åt matte? sa Lotta till sin lilla katt. 
Misse hoppade ner från soffan och tassade fram till ägget på mattan. Lotta tog snabbt bort allt äggskal och Misse satte igång att slicka. Hon slickade och slickade tills allt var uppätet. Nu var hon både mätt och trött. Lotta skrattade gott åt den lilla katten.
-Tack ska du ha! Vilken tur att du finns, sa Lotta. Vet du att ägg är nyttigt för din päls? Du kommer att bli mycket vacker och alla vill klappa din mjuka rygg.
Nu skulle Lotta ta ett nytt ägg till sin kaka. Hon öppnade kylskåpet. Hon blev alldeles paff för det fanns inte ett enda ägg kvar på hyllan.
-Titta! Vad var det jag trodde! Alla ägg är uppätna. Vad ska jag nu hitta på? Det blir inte gott utan ägg i kakan, sa Lotta. Jag hinner knacka på hos min snälla granne Lilly och be att få låna ett ägg.
Vilken tur att Lilly var hemma. Hon satt och sydde på ett lapptäcke när Lotta knackade på. Lotta fick låna ägget och tackade så mycket. Hon frågade om Lilly ville komma på kaffekalaset också. Ja, det ville Lilly så klart. Hon gillade både kaffe och sällskap.

En timme senare satt fyra vänner och tuggade nygräddad kaka i finrummet hos Lotta. Misse låg i soffan och spann. Hon var mätt och trött. Hon lyssnade slött på vännernas skratt och klirret från kaffekopparna. Hon mådde mycket gott. Klockan på väggen tickade. Tiden gick.

SJUTTIOÅRSRESAN  (Sj-ljud)                          Av Birgitta Bäckström

-Skynda dig! Skeppet ska snart segla iväg. Nu har du haft sjutton minuter på dig att bli klar! ropade herr Sköld.
-Ja, jag kommer! svarade fru Sköld. Jag måste bara sätta på mig min fina brosch. Vilken skjorta har du på dig? Du tog väl inte den fula skära skjortan som du köpte i Skärhamn i somras? Du vet att jag avskyr den färgen.
-Ta på dig sköna skor, det kan bli sjögång och svårt att gå på däck. Jag tar med min skärmmössa i bagaget. Om solen skiner kan den vara skön att ha, sa herr Sköld.
-Tror du att fru Sjögren sköter alla våra blommor medan vi är borta? Frågade fru Sköld. Det står sju krukor i duschrummet. Hoppas hon ser dem också.

- Sjutton också! Nu måste du ta fram symaskinen! Mina byxor sprack! Jag kanske ska ta shorts i stället? undrade herr Sköld.
-Om du sköljer några äpplen och lägger ner några brödskivor och chokladkakor i matsäcken, så ska jag skynda mig att laga byxorna. Usch, vad det här blir stressigt! Det ska verkligen bli skönt med lite vila sedan, sa fru Sköld.
- Nu har vår taxi kommit! sa herr Sköld. Jag ser att chauffören står och klappar Sjögrens fina schäfer.
-Skönt! Nu är byxorna klara, pustade fru Sköld. Skynda dig och ta på dem nu. Har du låst cykelskjulet? Var har jag lagt min sjal?
-Tänk! Den sjätte blir jag sjuttio år! Alla sjungande sjömän på skeppet, här kommer vi! Nu min sköna dam väntar en skön resa till Shanghai! jublade herr Sköld.
KJELL ÅKER KÄLKE (Tj-ljud)                             Av Birgitta Bäckström
Kälken for med full fart ner mot kyrkan. Kjell tjöt av glädje. Snön låg som ett tjockt täcke i backen. Överst hade det bildats en hård skare  som det gick bra att åka på. Farten blev väldigt hög. Kjell tittade bort mot den röda bondgården där Olsson just körde fram sin stora släde. Vintervädret var tjusigt på alla sätt. Lagom kallt, solsken och blå himmel. Kjell susade ner för den långa backen. Vilken känsla!
Plötsligt tog den fina kälkåkningen slut. Det gick så snabbt att Kjell inte fattade vad som hänt. Han hade kört ner i en stor grop i skaren. Kälken tvärstannade och Kjell kastades av. Han for upp i luften och landade med huvudet före flera meter längre ner i backen. Där blev han liggande helt stilla på den vita skaren.
Vid fönstret hemma i bondgården satt fru Olsson och tittade ut. Hon njöt av den vackra vinterdagen. I kärven vid stugknuten trängdes alla småfåglarna och från ladugården hördes tjurens bölande. Fru Olsson hade det varmt och gott där hon satt och kelade med sin lilla katt.
Plötsligt såg hon en pojke som kom susande på sin kälke i backen. Han kastades av och gjorde en lång luftfärd innan han till slut blev liggande.

Fru Olsson svepte kjolen kring benen och rusade ut. Hon tjöt det värsta hon kunde för att Olsson skulle höra henne. Han kom rusande. Säkert trodde han att gården brann eller att de fått besök av tjuvar.

När han fått veta vad som hänt sprang han tillbaka till hästen och släden, kastade sig upp i släden och körde snabbt mot backen där Kjell låg. Försiktigt lyfte han upp den lille pojken och tog honom i sin famn. Han kände genast igen Kjell, som var son till familjen i granngården.
Olsson svepte den tjocka skinnfällen om pojken och smackade åt hästen som hette Trogen. Långsamt lunkade Trogen uppför den smala vägen till Kjells hem. Olsson knackade på dörren och blev genast insläppt.
Efteråt mindes Kjell inte vad som hänt. Mamma hade ringt efter doktorn  som sa att Kjell fått en kraftig hjärnskakning. Nu vilade han i det varma köket medan pappa hämtade hem kälken. Mamma bara tjatade om hur glad hon var att han ändå hade klarat sig så bra. 

Till farbror Olsson skulle de köpa en kikare!

LOTTA ÄR BORTA  (Å-ljud)                               Av Birgitta Bäckström
Det var kvällen före julafton. Tomten och alla tomtenissarna jobbade in i det sista för att få alla paket klara. De stoppade de färdiga paketen i olika säckar. 
Så knöt de ihop säckarna med vackra snören med en tofs i varje ända. Klockan tolv var allting klart. Då kröp de små nissarna i säng uppe på loftet och somnade bums. Men tomtefar hade lovat sin fru att plocka bort allt skräp och sopa golvet rent och fint. När allt var i ordning skulle han också gå och sova.

Då kom han plötsligt att tänka på Lotta. Det var tomtefamiljens lilla katt. Lotta var borta! Hon brukade alltid sova i sin korg framför brasan. Där hade hon sin sovplats på en blå kudde. Lotta låg inte där! Hon var borta! Inte på hela kvällen hade tomtefar sett henne. Han hade haft så bråttom med allt jobb som skulle göras. Lotta hade nog inte fått mat heller, kom han att tänka på.

Han hade ju lovat tomtemor att hålla reda på Lotta och ordna allt så bra.
Lova att du kollar våra små nissar och vår lilla katt, hade hon sagt. Sedan åkte hon med tåget till sin syster och svåger i Borås. Hon skulle bara vara borta i två dagar. Det skulle säkert gå bra, trodde tomtefar. Men nu var alltså Lotta borta!
- Måtte det inte ha hänt Lotta något, tänkte tomtefar.

Så började han leta. Han lockade på Lotta, han ropade och hojtade. Han sökte i varje vrå och bland lådor och säckar. Han plockade bort kuddarna i soffan och tittade bakom byrån. Han började nästan gråta. Var fanns Lotta? Tomtemor skulle aldrig förlåta honom om katten var borta!
Tomtefar såg på klockan. Oj, oj! Den var redan två!! Han orkade snart inte leta mer. Då hörde han plötsligt något. Från en av säckarna på golvet kom ett svagt ljud. Tomtefar hoppades att han hört rätt. Jo, det var Lotta! Hon hade krupit in i ett paket med sockor och där låg hon varmt och gott med papper och snören omkring sig.

Tomtefar kramade Lotta och gav henne en skål med grädde. Så småningom somnade han i soffan med katten i famnen. Där låg de nu båda två och mådde gott medan morgonljuset började komma vid horisonten. 
Det skulle nog bli en fin julafton i år också!

SICKAN FÅR OVÄNTAT BESÖK  (ck-ord)            Av Birgitta Bäckström
Hon vaknade med ett ryck! Täcket hade ramlat ner på golvet. Hon frös och tyckte det kändes ovanligt kallt i rummet. Plötsligt märkte hon också att gardinerna fladdrade. Fönstret stod på glänt och en av blomkrukorna vickade längst ute på kanten av fönsterbrädan. Sickan blev med ens klarvaken. Hon tittade på klockan. Snart dags att kliva upp. Solen sken redan vackert  över hustaken. Hon stack fötterna i sina tofflor och gick och stängde fönstret.
-Konstigt, tänkte hon. Hur kunde jag glömma att stänga igår? Eller glömde jag inte det? Hon gick ut i köket. Vad fick hon se? Där vid bordet satt en liten flicka med långt, lockigt hår. I knät hade hon en docka.

-Vackert väder i dag, sa flickan. Tack för glassen, förresten. Jag hittade den i frysfacket.
-Vem är du och vad gör du här? sa Sickan.

-Jag heter Viktoria, sa flickan. Hur jag har hamnat här, vet jag inte. Men jag brukar gå i sömnen och då kan vad som helst hända. En gång gick jag till mormors hus mitt i natten. Hon tyckte att det var lite konstigt att jag dök upp. Men hon blev samtidigt lycklig över att få lite sällskap.

-Tycker inte din mamma och pappa att det är förskräckligt att du bara försvinner så där? undrade  Sickan. Jag skulle vara mycket orolig om du var min flicka.

- Min pappa Micke brukar alltid skicka ut Mack att söka efter mig.

Mack, kom fram och hälsa fint nu! sa Viktoria. 

Sickan blev förskräckt när en stor hund sakta kom fram under bordet.

-Vad är detta? sa Sickan. Hur i all världen har ni två kommit in i mitt kök?

-Vi klättrade bara in genom ditt fönster. Du hade nog glömt att stänga det igår kväll.
Mack slickade Sickans hand. Hon tyckte hunden verkade trevlig och klok. Hon öppnade en skåplucka och tog fram en skål.

-Drick lite, sa Sickan och ställde skålen med vatten framför Mack. Flickan tog sin jacka och sin docka, tackade för besöket och gick ut genom dörren. Mack svansade efter i långsam takt.

-Du vet väl om att du snarkar förskräckligt , sa Viktoria innan hon stack.....

EMMA OCH EINAR  ( e/ä-ord)                             Av Birgitta Bäckström

Äntligen kom bilen sakta krypande över berget. Den väsnades hemskt och spred en svart rök längs vägkanten. Emma såg att Einar satt bakom ratten.
-Oj, vad jag har väntat och väntat! Vi ska ju ha gäster klockan fem, har du glömt det? Emma var riktigt vresig och upphetsad.
Einar klev ur bilen. Han var trött och smutsig om både ansikte och händer.

-Lilla Emma! Du anar inte vad jag har varit med om! Det är ett rent underverk att jag är hemma! suckade Einar.
- Kom in nu snälla du och ta en kopp kaffe och berätta vad som hänt, sa Emma.
Snart satt Einar nytvättad och ren vid bordet i köket. Emma hade brett flera läckra smörgåsar till honom. Nu var hon beredd att lyssna på hans berättelse.
-Först sprang en älg över vägen i svängen efter bron, berättade Einar. Jag tvärbromsade och bilen ställde sig på tvären rakt över diket. Älgen vände tvärt och försvann in i skogen. Jag blev ganska förskräckt. Här kunde mitt liv ha fått ett häftigt slut. Just då kom Sven från Västertorp på sin gamla vespa. Han hade varit och hämtat ägg hos Svenssons i Mellangården. Han vände och hjälpte mig att ställa bilen rätt igen. 
-Det var en verklig vän, sa Emma. Vad hände sen?

-Jo, plötsligt välte Svens vespa och alla äggen föll i backen. Han samlade ihop det som gick att använda och hällde resten i diket. Jag tyckte det var hemskt men Sven bara skrattade och sa att nu skulle nog gräset växa bra. Sen försvann Sven hemåt och jag vred om tändningsnyckeln och skulle åka igen. Då började det osa bränt. Jag slet fram min eldsläckare och rusade ut, berättade Einar.
En ledning hade fattat eld under motorhuven och jag skyndade mig att släcka. Sen ville inte motorn starta igen. Jag rullade nerför backen till Elofssons verkstad. Vilken tur att det var så nära! Där har jag väntat hela eftermiddagen tills bilen äntligen var hel igen.
-Tänk så mycket som kan hända när oturen väntar bakom svängen, suckade Emma. Jag är så glad att du är hemma igen!  
-Men älskade Emma! Maten jag skulle hämta.....stönade Einar.
-Tänk inte på det! Det bästa är att du är hel, käre Einar! Vi bjuder våra gäster på läckra plättar med grädde och sylt i stället. Vem har sagt att det inte duger till fest?
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